



*Е. П. Мончик,  
заведующий отделом  
научно-организационной  
и методической работы РНТБ*

## **НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БИБЛИОТЕКИ: ПРОШЛОЕ, НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ**

Значение Республиканской научно-технической библиотеки как методического центра для научно-технических библиотек (НТБ), служб стандартизации, информационных и патентных служб предприятий и организаций республики сложно переоценить. На протяжении 45 лет целью методической работы РНТБ является совершенствование методов и форм библиотечного, справочно-библиографического и информационного обеспечения научной, инновационной и производственной деятельности в республике посредством оказания консультационной помощи НТБ, службам стандартизации и патентным службам по вопросам организации информационно-библиотечной работы на предприятиях, работы с фондами патентных документов и технических нормативных правовых актов.

Функция методического руководства сетью технических библиотек республики была возложена на РНТБ Постановлением Совета Министров Белорусской ССР № 68 от 25 февраля 1977 года «О создании Республиканской научно-технической библиотеки».

С 1977 по 1990 годы РНТБ была одним из основных звеньев Государственной системы научно-технической информации СССР (ГСНТИ СССР) и возглавляла сеть НТБ республики. РНТБ осуществляла организационно-методическое руководство сетью библиотек предприятий, затем функции несколько изменились, и основным направлением стало оказание методической помощи, но сфера влияния расширилась: РНТБ стала методическим центром и для служб стандартизации, информационных и патентных служб по организации работы с фондами научно-технической литературы и документов.

В конце 1977 года был создан научно-методический отдел РНТБ, который практически сразу приступил к выполнению функций организационно-методического руководства сетью научно-технических библиотек. В этот период решались такие задачи, как упорядочение сети НТБ, оказание методической помощи сотрудникам НТБ, повышение квалификации библиотечных работников НТБ, издание методических рекомендаций, инструктивно-методических писем, информационных листов, посещение НТБ республики и оказание методической помощи на рабочих местах, внедрение научных достижений в практику библиотек, организация смотров-конкурсов. Была начата методическая работа с НТБ по перераспределению малоиспользуемой литературы. Проводились проверки работы библиотек предприятий и организаций. По результатам проверок составлялись справки, которые согласовывались с руководителями организаций, а затем вырабатывались рекомендации по улучшению работы НТБ. На основании посещения НТБ выявлялся также и передовой опыт работы, который находил свое отражение в информационных письмах, рассылаемых в НТБ сети.

Кроме того, были унифицированы формы планово-отчетных документов для всех подразделений РНТБ, статистического учета работы по всем направлениям деятельности, разработана основополагающая для организации системы обслуживания инструкция «Путь читателя в РНТБ».

Возглавляла отдел Люция Феофиловна Курилина, которая за высокие показатели работы неоднократно награждалась почетными грамотами и чей труд был отмечен медалью «Ветеран труда». В дальнейшем отделом в разное время руководили Анастасия Арсеньевна Маркова и Ольга Ромуальдовна Шульга.

В 1980-е годы произошло закрепление роли РНТБ как методического центра для сети НТБ. Это время активного сотрудничества НТБ и РНТБ. Во многом это обусловлено тем, что РНТБ удалось избежать командно-административного стиля методического руководства ввиду подчиненности НТБ различным ведомствам. Научно-методическая работа в этот период была направлена на распространение передового библиотечного опыта в НТБ. В 1983 году была применена новая форма научно-методической работы — школа передового опыта. Такие школы были организованы, например, на базе НТБ Брестского производственного коврового объединения, на базе НТБ ПО «Белорускалий» (школа была посвящена вопросам централизации НТБ в условиях промышленных объединений).

В результате распада Советского Союза НТБ и службы информации, стандартизации, патентные службы оказались в экстремальных условиях выживания (проблемы с комплектованием, сокращения и т. д.). В сложившейся ситуации РНТБ принимает решение о пересмотре основных направлений методической работы. С этого момента методическая помощь оказывалась не только работникам НТБ, но и специалистам служб стандартизации, информационных и патентных служб.



*Люция Феофиловна Курилина (справа),  
первый заведующий  
научно-методическим отделом РНТБ*



*Участники 4 Школы передового опыта на базе научно-технической библиотеки  
Брестского коврового объединения (1986 год)*



*Отдел научно-организационной и методической работы (1991 год)*

В 1991 году путем слияния отдела научно-методической работы и отдела внедрения научных достижений был создан отдел научно-организационной и методической работы. Методическая работа стала точкой соприкосновения науки и практики. Соответственно, расширились и функции отдела, среди них: автоматизация библиотечно-библиографических процессов в РНТБ, разработка программы и методики проведения прикладных исследований, нормирование труда и оптимизация технологических процессов в РНТБ, разработка документов, регламентирующих деятельность РНТБ.

Новым отделом был разработан «Перспективный план работ по автоматизации библиотечно-библиографических процессов РНТБ на 1991–1995 годы», определивший дальнейшую деятельность библиотеки в этом направлении.

Отдел научно-организационной и методической работы стал координирующим центром библиотеки по использованию достижений библиотечной науки и практики, применению современных средств автоматизации библиотечных процессов, улучшению организации труда, проведению научных исследований и внедрению их результатов в практическую работу РНТБ и НТБ республики.

Основные задачи, стоящие перед РНТБ как методическим центром республиканского уровня:

- методическое обеспечение деятельности научно-технических библиотек, служб стандартизации, информационных и патентных служб предприятий и организаций независимо от их ведомственной подчиненности;
- разработка и издание инструктивно-методических материалов по актуальным вопросам библиотечной и информационной деятельности;
- проведение мероприятий по повышению квалификации кадров: конференций, семинаров, тренингов, школ библиотечного опыта.

В целях выявления работников, нуждающихся в повышении квалификации, отделом постоянно проводится мониторинг НТБ, информационных, патентных служб и служб стандартизации путем анкетирования, телефонных опросов и непосредственно при обращении библиотекарей в отдел или при посещении ими мероприятий по повышению квалификации.

В 1999 году была создана база данных «Методист», включающая записи о предприятиях, организациях и учреждениях республики, имеющих научно-технические библиотеки, информационные, патентные службы и службы стандартизации. На 2021 год она включает информацию о 802 организациях Беларуси, имеющих структурные подразделения по информационному обеспечению, сотрудничающие с РНТБ. База данных содержит сведения о характере таких структурных подразделений (на некоторых предприятиях существуют одновременно и НТБ, и служба стандартизации, и патентная служба), о величине и составе фонда, о численности и образовательному уровню библиотечных работников, о предоставляемых библиотечно-информационных услугах, о техническом оснащении и, что стало актуально в настоящее время, о возможности и готовности участвовать в онлайн-мероприятиях по повышению квалификации.

Мероприятия по повышению квалификации сотрудников НТБ, служб информации, стандартизации и патентных служб, проводимые РНТБ, включают международные и республиканские научно-практические конференции, ежегодный республиканский семинар, приуроченный к Международному дню интеллектуальной собственности, региональные семинары на базе областных филиалов РНТБ, тематические семинары, тренинги в интернет-центрах, индивидуальные стажировки и консультации.

Большое значение в системе повышения квалификации уделяется организации и проведению международных и республиканских научно-практических конференций. РНТБ в этом направлении работает в тесном сотрудничестве с ГКНТ, Национальным центром интеллектуальной собственности (НЦИС), библиотеками Беларуси, России, Украины, Казахстана и др. Основной целью таких конференций является обмен опытом внедрения новых библиотечных технологий, ознакомление с новыми информационными ресурсами, предоставляемыми различными издательствами.

Традиционно высокий интерес вызывает ежегодный республиканский семинар, приуроченный к Международному дню интеллектуальной собственности, в работе которого принимают участие представители НЦИС, Белорусского общества изобретателей и рационализаторов, ассоциации патентных поверенных.

Наиболее распространенная форма повышения квалификации библиотечных работников — тематические семинары, которые помогают специалистам в приобретении новых теоретических знаний и практических навыков в организации библиотечной и информационной работы: в области каталогизации, систематизации, расширения перечня предоставляемых услуг, внедрения новых информационных технологий. Лекции читают ведущие специалисты РНТБ и других организаций.



*Семинар «Технические регламенты, государственные стандарты и другие технические нормативные правовые акты в фондах РНТБ» (2018 год)*

На протяжении многих лет РНТБ дважды в год проводила региональные семинары на базе своих филиалов — областных научно-технических библиотек. Семинары позволяли охватить научно-технические библиотеки, службы стандартизации и патентные службы предприятий всей страны и проводились с учетом запросов слушателей, так как сотрудники филиалов предварительно опрашивали потенциальных участников и выявляли интересующие их вопросы. Эти мероприятия, судя по посещаемости, представляют интерес для специалистов всех регионов республики и позволяют им оставаться в курсе всего нового в своей профессии. К сожалению, из-за пандемии проведение областных семинаров и многих других мероприятий было приостановлено.

Начиная с 2007 года, один раз в два года РНТБ проводила 5-дневные проблемно-тематические семинары «Современные библиотечно-информационные технологии в библиотечно-информационной деятельности», посвященные автоматизации библиотечных процессов, программным средствам для библиотек, информационным ресурсам.

Ежемесячно в РНТБ проводились тематические семинары, которые позволяли подходить к повышению квалификации дифференцированно. Они посвящались отдельным направлениям библиотечной работы: каталогизации, систематизации, организации фонда технических нормативных правовых актов, информационным услугам.

С момента открытия в 1999 году интернет-центра в РНТБ, а в дальнейшем — интернет-центров во всех областных филиалах, десятки работников НТБ, служб информации, стандартизации и патентных служб прошли в них обучение работе в текстовых и графических редакторах, поиску в Интернете.

В РНТБ практикуются индивидуальные стажировки специалистов по вопросам организации работы НТБ, служб стандартизации и патентных служб. В зависимости от запроса специалиста, его направляют в соответствующее структурное подразделение РНТБ. Особенно это актуально для работников НТБ, не имеющих специального библиотечного образования.

Все проводимые мероприятия дают возможность библиотекарям получать профессиональные знания, соответствующие современному уровню развития библиотечного дела, а широкий обмен опытом на конференциях и семинарах позволяет работникам НТБ получать информацию о последних достижениях библиотечной науки и практики.

В настоящее время РНТБ ищет возможности проводить методические мероприятия в удаленном режиме.

По многим вопросам организации библиотечно-информационной работы специалисты НТБ могут найти информацию на портале РНТБ в разделе «Методический кабинет», который пользуется большой популярностью. Здесь размещены нормативные правовые акты по вопросам библиотечного дела, стандарты СИБИД, рекомендации по библиографическому описанию документов, типовые документы и нормы для НТБ, информация по курсам повышения квалификации, стажировкам, семинарам, «Справочная служба методиста» (ответы на часто задаваемые вопросы библиотекарей). В 2020 году создан раздел «Обучение с РНТБ», где публикуются материалы тренингов, подготовленные нашими специалистами, по работе с популярными интернет-сервисами, в том числе предназначенными для организации онлайн-конференций.

Издание методических материалов — неотъемлемая часть методической деятельности РНТБ. Примерами этой работы являются: сборник «История развития научно-технических библиотек Республики Беларусь», рекомендации «От информации к инновации вместе с РНТБ» в 4 выпусках, «Организация работы в научно-технических библиотеках и библиотечно-информационных службах предприятий и организаций» в 6 выпусках, справочный бюллетень «От информации к инновациям» в 2 выпусках.

В целях повышения квалификации работников НТБ республики и рекламы собственных услуг и ресурсов в 1996 году РНТБ приступила к выпуску «Информационного бюллетеня РНТБ», который издается и по сей день. Авторами статей, размещенных в бюллетене, являются сотрудники РНТБ, ее филиалов и других библиотек. На портале РНТБ можно ознакомиться с электронной версией бюллетеня.

Для информирования библиотечных работников о профессиональных изданиях в РНТБ генерируется база данных «Библиотекосведение, библиография и научно-техническая информация», включающая записи на книги и статьи из сборников трудов и периодических изданий по библиотечному делу.



*Участники Республиканского смотра-конкурса на лучшую научно-техническую библиотеку среди НТБ предприятий и организаций Республики Беларусь (2013 год)*

Особое место в методической работе НТБ занимает проведение смотров-конкурсов среди научно-технических библиотек. В конкурсе принимают участие НТБ предприятий и организаций Республики Беларусь независимо от их организационно-правовой формы и ведомственной принадлежности. Целями и задачами конкурса являются: выявление лучших библиотек, использующих в работе современные информационно-коммуникационные технологии, стимулирование творческого подхода к работе, поиск новых форм и методов информационного и справочно-библиографического обслуживания специалистов предприятий и организаций республики, повышение статуса профессии библиотекаря, совершенствование профессиональных навыков, расширение профессиональных знаний. Конкурс проводится раз в три года. В разное время победителями и призерами становились: НТБ ОАО «Мозырский нефтеперерабатывающий завод» (заведующий Е. А. Гук); НТБ ОАО «БЕЛАЗ» — управляющая компания холдинга «БЕЛАЗ-ХОЛДИНГ» (заведующий Т. Н. Черепок); НТБ Центра научно-технической информации государственного объединения «Белорусская железная дорога» (директор А. Е. Новак); НТБ ОАО «Гомельский химический завод» (техник-библиотекарь С. Л. Сорокина); НТБ УО «Государственный институт повышения квалификации и переподготовки кадров в области газоснабжения «ГАЗ-ИНСТИТУТ» (ведущий библиотекарь С. В. Ящиковская); НТБ ОАО «Интеграл» — управляющей компании холдинга «Интеграл» (заведующий И. Н. Сябро); НТБ ПРУП «Минский электротехнический завод им. Козлова» (заведующий В. Ф. Шимко); НТБ Конструкторско-технического центра объединения «Белорусская железная дорога» (директор Т. В. Бадаль); НТБ ОАО «Гомельстекло» (заведующий И. В. Губанова); НТБ ОАО «Белшина» (и. о. заведующего И. Л. Новикова). Победители были награждены дипломами и ценными подарками, на имя руководителей предприятий высланы благодарственные письма.

За прошедшие 45 лет сделано немало. Все перечисленные направления научно-методической работы РНТБ создают благоприятные условия для высокопрофессионального библиотечного, справочно-библиографического и информационного обеспечения научной, инновационной и производственной деятельности в стране. Однако методическая деятельность постоянно совершенствуется, и перспективные планы, стоящие перед РНТБ как республиканским научно-методическим центром для сети научно-технических библиотек и служб стандартизации, информационных и патентных служб, не менее значительные, ответственные и увлекательные.